

梁希贤：黄河岸边的铁血忠魂

新华社记者 郑昕

陕西省铜川市王益区，一个被黄土高原山岭环抱的小村庄梁家塬，三口在当地再普通不过的窑洞不远处，矗立着“抗日英烈梁希贤故居”的纪念碑。72岁的村里老人梁三姓会定期打理，每年春节和清明节，还会陪同从外地赶来的梁家后人，和当地村民一起在此祭扫。

盛夏的热风吹过黄土高原，直抵咆哮着的黄河，将人们带回到84年前那场惊心动魄的中条山战役。时任国民革命军陆军第80军新编第27师副师长的梁希贤，和兵出潼关的同袍并肩作战，在弹尽粮绝之际为免被俘受辱，纵身跳入滔滔黄河，献出了自己43岁的生命。

梁希贤，1898年出生在陕西同官（今陕西省铜川市）黄堡镇梁家塬村。据村里老人回忆，梁希贤从小就受英雄人物故事的影响，立下了报效国家的志向。1925年，他不顾家人反对，告别地处内陆的家乡南下广州，于1926

年3月考入黄埔军校第五期。

毕业后随即参加北伐战争，抗战全面爆发后出征淞沪会战，梁希贤凭着所学的军事知识和作战指挥能力，以战功一路擢升，历任排长、连长、营长、团长等职，直至调任新编第27师副师长。这支军队以陕西籍士兵为主体，曾驻防在黄河西岸的陕西大荔县一带，防备已经占领山西、隔河相望的日寇。

站在陕西“东大门”潼关县的黄河岸边远眺，对面风陵渡的中条山地势显然高出一截，以居高临下的态势压制着千年雄关。潼关县委党史研究室主任王喜民告诉记者，盘踞在中条山一带的日军曾多次炮击、轰炸潼关，威胁着陇海铁路线。“敌军一旦渡河成功，将极大威胁抗战大后方的安全。”他说。

1940年，梁希贤所部奉命渡过黄河，进入晋南中条山地区与日军对峙。其间，他率部屡次出击，破坏交通

线、炸毁仓库，给敌人以沉重打击。

1941年5月7日，日军悍然发动中条山战役，纠集10万部队，在飞机、大炮的掩护下向中国军队驻守的中条山各隘口大肆进攻。当时身患疾病的梁希贤本应到后方医院治疗，但当得知日军发动进攻的消息，他毅然决定留在部队指挥作战。

梁三姓的父亲参加过中条山战役。他从父亲那里得知，这位从梁家塬村走出的将军冒着敌军于地面施放毒气、空中轮番轰炸的疯狂进攻，抱病巡视阵地，鼓励官兵誓死抵抗。

5月9日，在敌军疯狂进攻下，中国军队且战且退顽强抵抗。背靠着作为物资运输“生命线”的一座黄河渡口，新编第27师死守阵地，终因寡不敌众被打散。梁希贤见情势危急，命令余部分头突围。退至一处悬崖激战多时，身上多处受伤的梁希贤打光子弹，转身跳入汹涌的黄河，以身殉国。

2015年8月，梁希贤被列入民政部

部公布的第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

2022年11月，“抗日英烈梁希贤故居”纪念碑在梁家塬村委会和铜川市王益区相关部门的共同见证下立起。铜川市政协委员、王益区政协常委李景群也是自那时起开始收集梁希贤遗物、寻访梁希贤后人和抗战老兵，整理梁希贤将军的资料。他告诉记者，梁希贤的兄弟中还有两人也打过日寇，梁家塬村更有不少男儿舍弃小家，毅然奔赴抗日战场。

“梁家塬厚重的历史，因为梁希贤将军以及同村其他抗日战士而更加光辉。”李景群说，“我虽不出自梁家塬，但作为中华儿女，有责任尽可能多地收集和保存梁希贤将军的历史资料，让更多人知道在80多年前，先烈是怎样同仇敌忾筑起血肉长城。”

从黄土高原到黄河之滨，先烈蹈浪而去，留下了民族复兴的大势不可阻挡、滔滔向前。

高永祥：忠魂不朽望山河

新华社记者 刁慧琳

在甘肃省平凉市灵台县王家庄村广场上，一座半身像静静伫立，目光坚定，英气勃发。这就是当地家家户户都熟知的高永祥，他忠于革命、保家卫国的事迹至今仍被乡亲们传颂。

高永祥原名高仓贵，生于1912年，甘肃灵台人，家里世代务农，生活贫困，但他自幼聪慧机敏、倔强刚烈、胸怀远大。

1931年春，高永祥随国民党第26路军调往江西“剿共”前线。其间，亲眼看到红军纪律严明，而国民党军队压迫百姓，对比之下，他的思想发生极大转变。

同年12月，高永祥参加了宁都起义，加入红军任红五军团连长，不久加入中国共产党。随后，他又参加了保卫中央苏区的第四、第五次反“围剿”斗争，因作战勇敢，先后被提升为营长、团长。

高永祥在中国人民抗日军事政治大学学习后被派往山西太原培训抗日游击骨干。期间他积极发动群众，扩大抗日武装、筹建党的组织。在“晋西事变”中，面对阎锡山重兵

围攻，高永祥临危不乱，率部杀出重围，转移至晋西北，为党和人民保存了一支不可小觑的抗日武装力量。

1940年2月，日军高桥大队在山西省五寨县大巨会村包围了我军一个骑兵连，第36团奉命驰援。高永祥指挥该团二营顽强战斗，连续打垮敌人三次冲击。

遗憾的是，高永祥没能亲眼看到抗战胜利。1945年7月，高永祥率第36团和民兵，准备解放山西省神池县。战斗中，敌人组织集团冲锋直指高永祥所在的指挥所，高永祥率机关干部和警卫人员与敌展开白刃格斗，激战中，他身负重伤，后因流血过多，壮烈牺牲。

在高永祥的追悼大会上，晋绥军区二分区司令员许光达高度评价了高永祥的一生。为纪念他为人民做出的卓越贡献，五寨县横山村改名为永祥村，横山改名为永祥山。

在中共灵台工委纪念馆的高永祥专题展厅内，群众自发献上的花篮摆放在高永祥照片旁。纪念馆工作人员介绍，前来吊唁的群众很多，在清明节更是鲜花满厅。

传承之火，生生不息。为了更好地弘扬红色精神，当地学校经常组织中小学生来纪念馆参观学习，了解高永祥的事迹与那段艰苦奋斗的岁月，不少学生还主动申请做高永祥展厅的“红领巾志愿者”。

“高永祥忠于革命事业，他的英勇事迹激励着一代代灵台人传承红色血脉，树立爱国情怀，培养社会责任感。”纪念馆副馆长白双宏说。

在四川省雅安市芦山县乐以琴路，有一座小小的四合院，低调而古朴，这里就是抗日英烈乐以琴的故居。

乐以琴原名乐以钟，1914年出生于四川省芦山县一个富足的家庭。乐以琴的父母十分重视子女教育，少年时，乐以琴爱坐在母亲的膝前听故事，《岳飞传》深深印入他的脑海里。家庭的教育，在乐以琴的心里埋下了一颗爱国的种子。

九一八事变、一·二八事变相继爆发，山河变色，民族危亡！本已考入齐鲁大学的乐以琴决定投笔从戎。

1933年春，乐以琴进入位于杭州的笕桥中央航空学校学习。他立下铮铮誓言：“我决以鲜血洒出一道长城，放在祖国江南的天野！”1936年，乐以琴编入中国空军第4大队22中队任分队长。

1937年8月13日，淞沪会战爆发。15日，日本海军航空队袭击笕桥机场，乐以琴所在第4大队起飞迎战。这次空战中，空军第4大队共击落敌机6架，其中乐以琴驾驶2204号战斗机打下4架。

同年8月21日，乐以琴与战友奉命阻击日机，他又击落日本战机2架，成为中国空军史上第一位王牌飞行员。

乐以琴的战绩一时震动了整个世界，被当时的媒体争相报道。人们把乐以琴和大队长高志航、战友刘粹刚及李桂丹并称为中国空军“四大金刚”“四大天王”，乐以琴更是获得“空中赵子龙”“江南大地之钢盔”美誉。

1937年12月3日，南京失守前夕，中国空军能飞上天的战机已不足20架。乐以琴毅然驾驶战斗机起飞截击敌机。面对数十架敌机，乐以琴无所畏惧，与日军拼死鏖战，直到坠机殉国，年仅23岁。

如今，在乐以琴故居旁边，新开

放了乐以琴生平事迹暨乐氏家风展，展览以一张全家福为结尾。讲解员宋越悦介绍，1937年初，乐以琴回家过年拍下了这张照片。照片上，乐以琴抱着双膝，笑着坐在最前面。这是他和家人最后一张合照。

73岁的乐家后人乐近刚长期担任义务讲解员，向游客讲述六伯乐以琴的英雄事迹。生于1952年的乐近刚没有见过六伯，但他常听父辈们讲起乐以琴的故事。乐近刚说，乐家家训将“忠”放在家风之首。

乐以琴牺牲后，他的家人在悲痛之余，毅然将国民政府发给烈士的抚恤金和部分家产捐出，创建了芦山县首所现代中学私立伯英中学。

1950年，私立伯英中学与原芦山中学正式合并为新的芦山中学。2025年3月下旬，乐家后人专程前往芦山中学参观，并成立了“乐以琴奖教基金”支持学校发展。

芦山中学党委副书记、校长罗国锋介绍，私立伯英中学以“忠勇报国”为校训，这样的爱国精神与教育理念也铭刻进芦山中学的基因。

“芦山中学从一所县级中学发展为融合普教、职教的全日制示范高中，我们始终继承英烈精忠报国的遗志，为国培育更多有用之才。”罗国锋说。

『空中赵子龙』乐以琴：凌云壮志 精忠报国

新华社记者 唐文豪

